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RAZMENA DAROVA

Dra gan Ba bić

KINT SU GI PO RO DI CE
(Sen ka Ma rić: Gra vi ta ci je, Par ti zan ska knji ga, Ki kin da, 2021)

Po red evi dent nog uspe ha ko ji do la zi sa de li ma sa vre me ne pro duk ci je ko ja na i đu na 
či ta lač ku po pu lar nost, na klo nost kri ti ke i for mal ne uspe he od stra ne ži ri ja re le vant nih na-
gra da – da kle, po red sve ga po zi tiv nog što pra ti kva li tet na de la – tre ba ima ti na umu i či-
nje ni cu da će se sva ko na red no de lo istog au to ra či ta ti u kon tek stu tog po zna tog, pri zna tog 
i uspe šnog. I uko li ko taj sle de ći na slov ne bu de istog ili vi šeg kva li te ta, do ći će do ne ga tiv-
nih po re đe nja, ni po da šta va nja i či ta nja ko je ne pred sta vlja ni šta dru go do ne pra ve dan 
od nos pre ma pi sci ma, na ro či to oni ma ko ji po ku ša va ju da na sta ve u dru gom prav cu na kon 
uspe šnih na slo va ne bi li po ka za li ra zno vr snost i ši ri nu svog ra da. Jed na od au tor ki ko ja se 
sre će s upra vo ta kvim od je kom je ste i Sen ka Ma rić sa ro ma nom Gra vi ta ci je, no ona od ska-
če od ovog uo biča je nog od no sa naj vi še zbog to ga što ovaj na slov po se du je do vo ljan 
kva li tet i upe ča tlji vost da se mo že go vo ri ti o au ten tič nom i za seb nom de lu ko je ne za slu-
žu je po re đe nja i pe žo ra ti van stav.

Vra ti mo se ipak ko rak una zad, u tre nu tak ka da ro man Kint su gi ti je la (2018) do bi ja re gi-
o nal nu Na gra du „Me ša Se li mo vić“ i raz bi ja mno go broj ne pred ra su de ko je pra te au tor ke 
ko je po ku ša va ju da se iz bo re za svo ju po zi ci ju u na šoj i okol nim knji žev no sti ma. Pre sve ga, 
ra di se o pro znom pr ven cu spi sa te lji ce ko ja je do ta da ima la is ku stva sa mo u po e zi ji, dok 
se cen tral na nit ro ma na usme ra va na in tim ne is po ve sti na ra tor ke ko ja se bo ri sa kan ce rom 
doj ke i pro la zi kroz raz li či te fa ze te bor be, ne pre sta no po ku ša va ju ći da pre ži vi i na sta vi 
eg zi sten ci ju, ma ko li ko su mor na ona bi la, ali i da isto ri ju svo je bo le sti sme sti u je dan ve ći i 
sve o bu hvat ni ji kon tekst po zi ci je ko je ter mi nal no bo le sne oso be za u zi ma ju u sa vre me nom 
sve tu. Ovaj raz i gra ni, is kre ni i ne ve ro vat no bol ni ro man ta ko kom bi nu je ne ko li ko na ra tiv nih, 
idej nih i te mat skih rav ni, a nje go va uver lji vost i iskre nost na vo de či ta o ce na raz mi šlja nja o 
to me da li je on i u ko joj me ri uko re njen u stvar no sti sa me au tor ke, a prem da su ta kve mi-
sli be smi sle ne, ne po treb ne i štet ne za či ta lač ki uti sak, one su in tri gant ne i do vo de do no ve 
di men zi je tek sta. Me đu tim, naj ve će iz ne na đe nje i mo žda naj u spe li ji aspek ti ovog ro ma na 
ni su upa dlji vost ko ja pro go va ra iz sva kog nje go vog seg men ta ili alu ziv no-mi to lo ška stra na 
ko ja sme šta glav nu ju na ki nju u ra van Me du ze, Me de je i rat ni ca Ama zon ki, već njen stav 
pre ma bo le sti i njen na ra tiv ni tok. Ta ko či ta o ci ne do bi ja ju sa mo su vo pa ran opis svih sta-
di ju ma i epi zo da na ko je je ju na ki nja osu đe na od tre nut ka ka da, na pr vim stra ni ca ma ro-
ma na, ot kri va po sto ja nje stra nog te la u svom („Pr sti za ri ve ni u me so pre la ze pre ko de sne 
doj ke. I ta da osje tiš. Tu boč no, na ru bu doj ke, sko ro sa svim mi mo nje. Kao ob li ka men ko ji 
se za vu kao u gor nji dio ku pa ćeg ko sti ma“), već i svu ra dost ko ja sle di na kon sva ke po je di-
nač ne po be de. Po što bor ba pro tiv kar ci no ma ni je tr ka na sto me ta ra, već ma ra ton, tih 
eta pa je mno go i vr lo su su mor no i pre ci zno opi sa ne, li še ne sva ke pa te ti ke, i zbog to ga svi 
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ra do sni tre nu ci na kon njih po sta ju još va žni ji, naj vi še zbog to ga što ih ju na ki nja de li sa 
svo jom de com, maj kom i ne ko li ci nom lju di ko ji pred sta vlja ju nje nu ma lu za jed ni cu ko ja je 
po dr ža va na pu tu ozdra vlje nja. No, svi ovi do ga đa ji se upo zna ju na je dan dru ga či ji i je din-
stven na čin jer se Ma ri će va ne od lu ču je za na ra ci ju iz pr vog ili tre ćeg li ca, već pro go va ra iz 
dru gog, kao da se obra ća sa moj se bi, svom te lu, ali i svo jim či ta o ci ma. Ova au tor ska od lu-
ka do vo di do jed nog no vog ni voa one o bi ča va nja ko ji je neo p ho dan ro ma nu Kint su gi ti je la 
da do stig ne svoj kva li tet, a po red to ga upu ću je pu bli ku na neo p hod nost pre da nog či ta-
lač kog po stup ka ko ji je va žan ele ment raz u me va nja i re cep ci je tog ro ma na.

Upra vo se na ova dva te mat sko-for mal na te me lja – na za jed ni ci oko pri po ve da ča i/ili 
glav nog ju na ka, te je din stve nom pri po ved nom po stup ku – gra di i ro man Gra vi ta ci je, a 
nje na na ra tor ka, Mi ka, jed na je od tri po vla šće ne ju na ki nje, za jed no sa svo je dve ba ke, Đul-
som i Hi bom, dve ma an ti po di ma ko je do pu nju ju njen iden ti tet i kru ci ja lan su deo nje nog 
od ra sta nja i ži vo ta. Osta vlje na s nji ma u naj va žni jim ži vot nim si tu a ci ja ma, pro ta go nist ki nja 
se okre će ovim fi gu ra ma ume sto svo jim ro di te lji ma, pa sto ga ne ču di što ona for mi ra i svoj 
po gled na svet unu tar re fe rent nog okvi ra ko ji joj je za cr tan uspo me na ma na njih. Raz li ke 
iz me đu ove dve ju na ki nje su evi dent ne već na pr vi po gled – „Hi ba je smi jeh. Iskri čav, li či 
na va tro met. Đul sa je tu ga. Tu ga je mli je ko u šer pi, ki pi“ – i one se, ka ko na ra tiv na pre du je, 
sve ja sni je raz vi ja ju u dva pot pu no su prot na kra ja ži vot nog pu ta. Obe ju na ki nje ima ju to pao 
i maj čin ski od nos pre ma Mi ki, i ona se nji ma vra ća u raz li či tim fa za ma ži vo ta, se ća ju ći se 
tre nu ta ka od ra sta nja i frag me na ta pro šlo sti ko ji ra stu u epi zo de ko je bi tre ba lo da je vo de 
na pred, ali to ni je slu čaj. Za u sta vlje na u pro šlo sti na emo tiv nom ni vou, ona po ku ša va da 
raz u me sve pro me ne ko je sre će u sa da šnjem tre nut ku unu tar tog okvi ra, i na i la zi na ne u-
speh. Ipak, u sva koj kri tič noj si tu a ci ji se po no vo vra ća u bez be dan pro stor mla do sti i u li-
ko vi ma Đul se i Hi be pro na la zi ute hu, raz u me va nje i spo koj, či me tro u gao ovih ju na ki nja 
iz ra sta u onu po me nu tu za jed ni cu že na ko je pru ža ju po dr šku jed ne dru gi ma u ro ma nu 
Kint su gi ti je la. Sa da je, me đu tim, ta za jed ni ca kon kret ni ja i opi plji vi ja, a glav na ju na ki nja ne 
od la zi u po sto je ći mi to lo ški pred lo žak ne go stva ra sop stve nu mi to lo gi ju sa svo jim ba ka ma 
ko je sva kim po vrat kom una zad do bi ja ju no vi sloj i ra van zna če nja. Au tor ka ih ne pre sta no 
opi su je na tri ni voa – nji hov fi zič ki iz gled, nji hov stav pre ma ži vo tu i nji hov od nos pre ma 
sa moj Mi ki: „Hi ba je u ku hi nji, u ljet noj ha lji ni. Sli ka je žu ta i ugod na. [...] Sto ji pre ko puta i 
gle da me. Oči su joj to ple, sme đe. U nji ma je tra čak smi je ha. I znam da mi slim, dok me ta ko 
gle da, ka ko sam po seb na, va žna. / Đul sa, u svom sta nu, le ži na ka u ču. Na ra diju je sev dah. 
Mr zim sev dah. Od nje ga mi se pla če. [...] U Đul si nim oči ma se ne pre sli ka vam. Ne ma me 
ta mo, ia ko gle da u me ne. Ili kroz me ne. Ne znam. Oči su joj otvo re ne, usmje re ne pre ma 
me ni. Mi slim da mi ne što fa li. Da ne što tu, sa mnom, u me ni, ni je ka ko tre ba. Ne ka gre ška. 
Ni ko ne će da ka že šta je to“ – i ta ko či ta o ci mo gu da for mi ra ju za o kru že nu sli ku o va žno sti 
ko je one ima ju u nje nom ži vo tu i vred no sti ma ko je ona na sle đu je od njih. Ove tri ju na ki nje, 
da kle, ni su va žne za ro man sa mo kao za seb ne po ja ve, već se upra vo u nji ho vom od no su 
pro na la zi su štin ska tač ka nji ho vih iden ti te ta i nji ho va va žnost u na ra ti vu.

Ia ko se na pr vi po gled či ni da je Mi ka jed na ko obe le že na obe ma ba ka ma i da obe pred-
sta vlja ju ne ku vr stu gra vi ta ci o nih po lja ko je je pri vla če, a ko je su ozna če ne i u mno ži ni 
ko ja se kri je u na slo vu ro ma na, s vre me nom po sta je ja sno da to ni je slu čaj jer Đu sla do bi ja 
svoj glas i po či nje da pri po ve da iz svo je per spek ti ve. Ona vra ća ro man ne ko li ko de ce ni ja 
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una zad, či ne ći ge ne ra cij ski, vre men ski i pro stor ni skok u jed no do ba ko je je iz gle da lo pi-
to mi je, mir ni je i spo koj ni je od sa da šnjeg, ma da su ljud ski od no si, po ro dič ne taj ne i raz li či-
ti zlo či ni ta da bi li jed na ko stra šni i mon stru o zni kao što su da nas. Đul si na pri ča tra gič na je 
na svoj na čin, u rav ni pri če Pe tri je Đor đe vić Dra go sla va Mi ha i lo vi ća, a u sre di štu nje ne lič ne 
tra ge di je na la zi se su kob po je din ca i ko lek ti va iza kog se kri ju ra zna ogra ni če nja pa tri jar-
hal ne sre di ne ko ja se pre ma že ni od no si su ro vo i spu ta va ju će. Sa mim ti me što Ma ri će va 
pre pu šta je dan deo pri po ved nog to ka Đul si i isto ri ji nje ne ne u spe šne bor be za prav du 
do ka zu je da su pro ble mi ova kvog od no sa sa dru štvom i da lje pri sut ni, čak i u tre ćoj de ce-
ni ji XXI ve ka, a ova kav au tor ski stav vo di ro man Gra vi ta ci je još sna žni je u do men knji žev-
no sti ko ja za u zi ma ak tiv nu ulo gu pre ma dru štve nim ne prav da ma. Tu se sti že do jed ne 
va žne di le me i po ten ci jal nog pro ble ma ko ji bi mo gao da uti če na či ta nje i re cep ci ju ovog 
de la: da li je ono na me nje no sa mo že na ma? Ako pret po sta vi mo da ova au tor ka stva ra de-
la ko ja se pr ven stve no ba ve žen skim te ma ma i is ku stvi ma ko ja su pr ven stve no do stup na 
že na ma – ma da su iza zo vi bo le sti, smr ti, ro di telj stva i bor be pro tiv sre di ne ko ja spu ta va 
va žni i za mu škar ce – da li to zna či da je raz u me va nje tih de la ne do stup no mu škoj pu bli ci? 
Raz dvo ji mo pr vo dve stva ri – tekst i kon tekst – ko je, ia ko su u te snoj ve zi, ipak tre ba raz li-
ko va ti. S jed ne stra ne, ne zgod no je i po ma lo ne za hval no go vo ri ti o knji žev no sti ko ju stva-
ra ju sa vre me ne spi sa te lji ce uko li ko ste či ta lac i/ili kri ti čar mu škog ro da, po seb no ka da se 
ra di o de li ma ko ja to li ko sna žno te ma ti zu ju žen sko is ku stvo i po zi ci ju že ne u sa vre me nom 
dru štvu da se či ta nje iz ovog ugla na me će kao pr vo i naj lo gič ni je. U tom slu ča ju do la zi mo 
do pro ble ma jed no di men zi o nal nog či ta nja jer je dan kom plek san tekst či ta mo iz sa mo 
jed nog ugla po što ose ća mo kao da nas kon tekst tog tek sta na vo di na to. Me đu tim, ne tre-
ba za bo ra vi ti da su de la ovog ti pa če sto po li žan rov skog ka rak te ra i iz u zet no slo je vi te struk-
tu re, te je mo gu će pro na ći dru gi ugao po sma tra nja i ana li ze. Ali, ako tra ži mo dru gi ugao, 
da li će au tor ke ose ća ti da ig no ri še mo onaj pri mar ni? A ako se fo ku si ra no sa mo na taj pri-
mar ni, da li će nas one op tu ži ti da po jed no sta vlju je mo slo je vi te na ra ti ve i svo di mo ih sa mo 
na „žen sko pi ta nje“? Da lje, ako po ku ša mo da pre ne breg ne mo ove ne do u mi ce i po ten ci-
jal ne pro ble me ta ko što će mo po ku ša ti da tek sto ve žen skih au tor ki či ta mo kao da su ih 
na pi sa li mu škar ci – u tom slu ča ju, da kle, da je mo pred nost tek stu i ni če mu vi še – on da 
ve ro vat no na no si mo naj ve ću ne prav du au tor ka ma, nji ho vim is ku stvi ma, de li ma i te ma ma 
ko je sto je iza njih. Šta nam on da pre o sta je sem da po ku ša mo da raz u me mo ova de la na 
na čin ko ji pri hva ta žen ski pri stup kao kru ci ja lan u nji ma, ali ne i kao je di ni va žan, od no sno 
uz uva ža va nje nje go ve po stav ke i ci lje va ka ko ji ma ide, no po sma tra ju ći ga i ši re od to ga. 
Sto ga je či ta nje ovog ro ma na, kao i ro ma na Kint su gi ti je la, naj vi še okre nu to raz u me va nju 
žen skih te ma u nje mu, ali ne sa mo njih, i za to je od go vor na ra ni je pi ta nje od ri čan – či ta o-
ci ne mo ra ju da bu du že ne da bi uži va li u nji ma i razu me li ih, isto kao što ne mo ra ju da 
pre ži ve ra nja va nje u Pr vom svet skom ra tu da bi či ta li Er ne sta He min gve ja, da ose ća ju bes 
pre ma ra snim ne prav da ma da bi pra ti li rad To ni Mo ri son, ili da bu du lju bi te lji te ni sa da bi 
uži va li u ese ji ma Dej vi da Fo ste ra Vo la sa.

Ako je pr vi ro man Sen ke Ma ri ća pred sta vljao pro ces opo rav ka sop stve nog du ha i te la, 
i to ko ri ste ći teh ni ku ko ja je na zna če na već u nje go vom na slo vu, ovaj pred sta vlja sli čan 
pro ces, ali ne usme ra va ju ći se na in di vi duu, već na ce lu po ro di cu. Da kle, i ov de se ra di o 
teh ni ci po pra vlja nja po lo mlje nih pred me ta is tak nu tim ma te ri ja li ma ko ji ma se ošte će na 
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me sta na gla ša va ju, a nji ho va pro šlost do vo di se na pr vo me sto ne bi li se is ta kla nji ho va 
po seb nost i pro ces ko ji je do veo do lo ma. U Gra vi ta ci ja ma se ra di o po ro dič nim lo mo vi ma 
ko ji de fi ni šu i usme ra va ju ju na ki nju, upr kos nje nim go di na ma i sta tu su, i za to je ovo idej ni 
na sta vak ro ma na Kint su gi ti je la, dok ga nje go vi dru gi aspek ti – na ni vou po e ti ke, pri po ve-
dač kog po stup ka, for me, te mat sko-mo tiv skog okvi ra i uti ska – či ne sa mo stal nim i sa mo-
svoj nim na slo vom ko ji an ti ci pi ra po ten ci jal nu na red nu fa zu pro znog ra da ove au tor ke. 


